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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Urug‘chilik jamiyati.
Mashg‘ulotning maqsadi:
Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.
Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.
Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:
Kommunikativ kompetensiya:
o‘z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon gila olish, mavzudan kelib chigib
savollarni mantiqan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.
Milliy va umummadaniy kompetensiya:
umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;
o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va
marosimlarini hurmat qilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq qoidalariga rioya gilish.
Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.
Mashg‘ulot wslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.
Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:
I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.
II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.
I11. Yangi mavzu bayoni:
So‘nggi paleolit davrida (mil. avv. 40-12-
mingyilliklarda) ko‘plab vogealar ro‘y berdi. Bu
davrda toshga ishlov berish texnikasi va mehnat |
qurollari yasash usullari o‘zgardi. Odamning aqliy
qobiliyati va tashqi giyofasi ham o‘zgarib bordi.
Mazkur davr da zamonaviy gqiyofaga ega
kromanyon odami yashagan. Shunday qilib,
so‘nggi paleolitda insoniyat o‘z rivojida yana bir
pog‘onaga yuksaldi. Odamlar gqarindoshlardan
tarkib topgan ixcham guruhlar - urug*
jamoalariga birlash dilar. Urug® a’zolari bitta manzilgohda yashagan. Bir joyda yashab turgan bir
gancha urug‘lar qabilani tashkil etgan. Turarjoylar (boshpana) qurilishi so‘nggi paleolit davri
odamlarining muhim ixtirosi bo‘ldi. Mezolit — o‘rta tosh davri mil. avv. 12—7-mingyilliklarni o°z
ichiga oladi. Mezolit davri boshlanishi bilan muzlik davri poyoniga yetdi, bu narsa iglim ancha
ilishiga va odamlar turmushida o‘zgarishlar bo‘lishiga olib keldi.
IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.
1. So‘nggi paleolit davrining muhim ixtirolarini ayting.
2. O‘g-yoy gachon kashf etilgan?
V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.
V1. Uyga vazifani e’lon qilish:
Neolit davriga oid manzilgohdagi arxeologik gazishmalarni tasavvur giling. Bu manzilgohda nimalarni
topish mumkin?
Maktab MMIBDO* sana 20 il
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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Piramidalar va daxmalar.

Mashg‘ulotning magsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, gqalblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
garashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orgali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

o°z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, mavzudan kelib chiqib
savollarni mantigan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:
umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;

o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va
marosimlarini hurmat qilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq goidalariga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wuslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

Il. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Qadimgi va O°‘rta podsholiklar davrida misrliklar barpo etgan
ulkan  piramidalarfir’avnlar dafn etiladigan joy — magbaralar
bo‘lgan. O‘tgan mingyilliklar davomida ko‘pdan ko‘p shaharlar va
davlatlar yo‘q bo‘lib ketdi, ibodatxonalar va saroylar xarobaga
aylandi, faqat piramidalar vaqtdan qo‘rgmaydi, faqat
piramidalargina to‘rt ming yildan oshiq vaqt davomida
o‘zgarmasdan turibdi.Memfis shahri yaqinida uch fir'avn —
Xufu, Xafra va Menkauralar uchun bunyod etilgan piramidalar
eng mash hur inshootlardir. Bu piramidalar jahonning yetti
mo‘jizasidan biri hisoblanib, ular hozirga qadar saqlanib qolgan.
Eng Kkatta piramida Xufu uchun(yunonlar uni Xeopsdeb
atashgan) mil. avv. 2600-yil atrofida qurilgan. Uning balandligi
147 metr bo‘lgan. Piramida har biri ikki tonnadan og‘irroq bo‘lgan
2,5 million dona tosh bo‘laklaridan tashkil topgan. Toshlar
shunchalik tekis qilib kesilgan va taroshlanganki, ular o‘rtasidagi
yorig 0,5 millimetrdan oshmaydi. va ustuniga o'ilgan

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash. yozuvlar

1. Qadimgi Misr piramidalari ganday magsadda barpo etilgan?

2. “Hamma narsa vaqtdan qo‘rqadi, vaqt esa piramidalardan!” degan iborani ganday tushunasiz?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: 1. Misrdagi eng mashhur piramidalar gayerda qurilgan?
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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Qadimgi Xorazm.

Mashg‘ulotning magsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
garashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orgali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

o°z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, mavzudan kelib chiqib
savollarni mantigan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:

umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;

o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va
marosimlarini hurmat qilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq goidalariga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

Il. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni: | et

Mil. avv. IV asrdaXorazm

Ahamoniylar  davlatidan ajralib  chigib, mustagqil

davlatga aylandi. Makedoniyalik Aleksandr hukmronligi

davrida ham Xorazm davlati mustaqgil edi. Qadimgi

yunon tarixchisi  Arrianning yozishicha, bu davrda »

Xorazmda Farasmanpodsholik gilgan.Mil. avv. [V-III

asrlarda ~ Xorazm O°‘rta Osiyoda shaharsozlik  va

me’morchilik  keng rivojlangan muhim markaz ga R

aylanadi. Davlat chegaralarida hamda savdo yo‘llari 7 oo
bo‘ylab gal’alar quriladi. Xorazmning Xiva, Jonbosqal’a,

Bozorqal’ava boshqa shaharlarida ulug‘vor va muhtasham binokorlik ishlari amalga oshiriladi.
Shaharlar mustahkam mudofaa devorlari bilan o‘ralib, devor burchaklarida burjlar qurilgan.
Markazdan o‘tgan ko‘cha shaharni ikki gismga bo‘lgan, undan esa yon-atrofga ko‘cha lar ketgan,
mahallalar bir-biridan ajralib turgan. Markaziy maydonda muhtasham saroy va ibodatxonalar
joylash gan. Xorazm davlatida harbiy ish, xo‘jalik va hunarmand chilik sohasi rivojiga katta ¢’tibor
berilgan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Xorazm Ahamoniylar davlatidan gachon ajralib chigadi?

2. Qadimgi Xorazm shaharlari hagida nimalarni bilasiz?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: Xorazmning san’ati haqida so‘zlab bering
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